



# 长沙晚报



掌上长沙 山水洲城记

国内统一连续出版物号:CN43-0002  
第17504号 今日12版

CHANGSHA EVENING NEWSPAPER

2024年1月9日 星期二  
癸卯年十一月廿八

责编/肖彪 美编/王志云 校读/刘芳

封面 长沙晚报微网站  
www.icswb.com

## 习近平在二十届中央纪委三次全会上发表重要讲话强调

# 深入推进党的自我革命 坚决打赢反腐败斗争攻坚战持久战

李强赵乐际王沪宁蔡奇丁薛祥出席会议 李希主持会议

1版

## 奋进新征程 干出新样子

——十三届市政协  
2023年工作亮点回眸

1版

两千年文脉悠远,两千年商脉不断,两千年气脉绵长。在历史的光照下,抚摸古老城墙,读懂今天的天心,读懂今天的长沙,也读懂中国式现代化落地生根的路径与方法——

# 大城向南 心“潮”澎湃



高蹈的人文之光与奔涌的潮流气质,汇聚成天心区恢宏磅礴、光明澄澈的正大气象。长沙晚报全媒体记者 陈飞 摄

●长沙晚报全媒体记者 洪孟春 胡建红 唐薇频 李颖 洪虹 袁雨晴 通讯员 朱德军 李旦

风起南城。  
长沙这本书,从南面的天心翻开。  
一条青石板路,自带千年的文化密码。在被折叠的时空里,天才青年贾谊从都城长安一路南下,一叶孤舟经洞庭入长沙,来这里担任长沙太守。这位古代的“四有”青年,眼中有光,脚下有路,肩上有责,心中有德,用踟蹰而又坚定的脚步,践行大道,开西汉大赋先声,成为湖湘文化一枚重要的足迹。

千载而后,杜甫系舟长沙,岸花飞送客,贾谊故居毫不违和地融入天心区人潮汹涌的太平老街,城南书院的琅琅书声至今氤氲着青砖古树。文化的延续性、历史的在场感,扑面而来。

从一座书院开始,读懂天心的自信与底气。  
从一段城墙开始,读懂天心的壮阔与雄心。  
从一幅故居开始,读懂天心的抱负与情怀。  
从一个阁楼开始,读懂天心的前世与今生!  
2023年12月6日,赛迪顾问发布《赛迪投资竞争力百强区(2023)》,长沙市天心区排名第38位,较2022年再提升2位,连续三年蝉联全省第一。

山水之灵,人文之厚,产业之盛,深入天心区的每一寸肌理。  
宋代学者陈存正在纪念贾谊的诗中写道:人心悦即天心。  
今日之天心,老街遗韵,万丈诗声澎湃;古阁峥嵘,千秋古意苍苍。天心区加快建设“智慧天心、融城核心”,是创意和时尚的策源地。

今日之天心,深入实施“五个三”总体战略,奋力推动天心高质量发展,是企业和城市相互成就、共生共荣的生动演绎。  
今日之天心,聚焦实现“三高四新”美好蓝图,聚焦建设全球研发中心城市历史机遇,奏响了全面建设社会主义现代化新天心的奋进乐章!

高蹈的人文之光与奔涌的潮流气质,汇聚成天心区恢宏磅礴、光明澄澈的正大气象。行走在这里的人们,一边感受澎湃的心潮,一边享受岁月的静好——  
此心安处,是为天心。

### 问潮:风从南来

从屈原的天问,到范仲淹“微斯人,吾谁与归”,再到青年毛泽东“问苍茫大地,谁主沉浮”,这湖湘大地上延续两千余年的天问,一代又一代风流人物,让湖湘精神闪烁动人的光辉。  
“江头日日问潮生”“借问江潮与海水”……滔滔江水,意象万千,承载着一代又一代诗人的情

愫、情怀。  
作为浙江经济强区,杭州市萧山区犹能发出“钱塘问潮”,自找短板、图变谋强。  
在审视自身、研判大势中坚定发展之志,以一往无前的精神打开一片新天地。问潮,成为沿江靠海、勇争一流的区域特有的自觉。  
大城之南,湘江潮涌。

天心,数千年灿烂文明滋养的城区。翻阅她厚重的历史,似乎每一页都在求索与斗争、奋斗与崛起交相辉映的过程中坚韧前行、奔竞不息。  
GDP从2018年破千亿,到2022年超过1300亿元,税收收入从2017年过百亿,到2022年达142亿元,数据的跃升,彰显天心的硬核实力。

湘江东岸,万家灯火;香樟树下,光影斑驳。从天心阁到太平街到金融外滩,新老地标游人如织,释放天心的文化魅力。  
凝视天心,如同欣赏一幅精心创作的画卷,无论局部还是整体,都有着升腾的气势。  
高质量发展百强区排名从2018年首次入榜的第85位跃升至第51位,投资竞争力百强区排第38位,“夜经济影响力”居全国区县第一。

拿下国家文化产业示范园、国家广告产业园、中国长沙人力资源服务产业园招牌,湖南地理信息产业园、湖南人工智能产业园、湖南大数据交易所实现了“从无到有”到“迎风飘扬”,数字经济、总部经济、楼宇经济、新业态经济发展热潮一浪高过一浪。  
未来可期,未来已来。

习近平总书记为湖南擘画的“三高四新”美好蓝图,“一带一路”、长江经济带、长株潭都市圈等战略机遇,为天心锻造了高质量发展之锚,注入了澎湃动能。  
“坚定不移在新起点上推进长株潭一体化取得更大实效!”省委书记沈晓明的话语掷地有声。  
省委常委、市委书记吴桂英寄予厚望:天心区作为长沙主城区、省府所在地、长株潭都市圈融城核心,要牢牢把握高质量发展这个首要任务,更好将区位优势、市场优势、生态优势、产业优势等转化为发展胜势,在“强省会”战略实施和长株潭都市圈建设中作出更大贡献。

城市向南,欣欣向“融”。天心南部融城片区活力潮涌。  
“74平方公里拓展至110.4平方公里,在新一线城市、省会长沙的中心城区,这样的空间优势,绝无仅有!”2022年,国土空间规划调整后,新一轮“三区三线”划定了天心城镇开发边界,更是有有效破除了制约天心发展的要素资源瓶颈。  
城镇开发边界的拓增、天心大道的更名、大托机场的搬迁,带来了后发赶超优势,再叠加自身积淀的“半城烟火”“半城科教资源”“半小时经济圈”等独特发展优势,天心跨越赶超发展其时已至、其势已成,其兴可得!

然而,坐拥长沙“半条江岸”的天心,视野、胸襟与胆识绝不只于此。  
天心阁下,深植厚壤,头顶星空。

“走出去才知道天有多高、海有多阔,才知道我们的差距到底有多大。”2023年2月,天心区委书记吴新伟,区委副书记、区长周志军分别带队,赴成都、重庆、上海、杭州考察学习。

“大家作为天心干部队伍中的‘领头雁’‘主心骨’,能否担当起时代的召唤?”考察归来,在旋即召开的区委务虚会议上,与会的党政干部凳子还没有坐热,就迎来了一连串灵魂发问。

“我们还要多问一问,拆拆清零还能不能再加快,腾房倒炼能不能再加速?招商引资的项目能不能更多,体量能不能更大?重点项目推进能不能更快?营商环境还能不能更优?”

“要学谋大谋深的魄力,在引领示范上下足功夫。上海虹桥国际医学中心、张江科学城、西岸集团等,在确定目标定位、空间布局、产业规划时,无不气魄宏伟,视野开阔,目标宏远。如果一开始就没睡着最佳,朝着最优去奋斗,何来好的结果?”

……  
敢向高处攀,和强者比、与能者赛。  
这是抬高坐标、自我加压。  
这是扪心自问,也是时代之问!  
如何走出一条中国式现代化的南城之路?  
时代之问,天心作答:

区委将2023年确定为“效能提升年”,新春第一会即剑指干部作风效能,向1起效能负面典型和14起低下效能事件发出了“通牒”。经历了这样“咬耳扯袖、红脸出汗”的环节,收到“通牒”的当事人直呼“脸上挂不住、身子坐不住”,迅速整改,达到了较好的教育提醒效果。

天心还给不作为干部精准“画像”,向得过且过的“躺平人”,我弱我有理的“巨婴人”,推来绕去的“太极人”,坐而论道的“清谈人”,一问三不知的“木偶人”,栽花不栽刺的“老好人”,重痕不重绩的“走秀人”,阳奉阴违的“双面人”这“八类人”开刀。  
“干部干部,干是当头的!”一位街道干部告诉记者,不作为干部的“精准相貌”,给全体干部送上了一面“镜子”。经常对镜照一照,看自己身上是否有倾向性苗头,及早加以整改和警醒,才能成为一名合格的百年新征程“施工人”。

围绕“政策怎么争取、上下怎么联动、要素怎么保障、瓶颈怎么破解”等核心问题,天心区以“闯、创、干”精神,聚焦问题解决,做好顶层设计,“配套不完善、发展不够快。吴新伟将“南部融城片区开发系统性研究”作为调研课题,采取实地调研、谈心谈话、座谈交流、下访接访等方式,问计寻方。规划不够明晰,就加强与国土空间总体规划等上级规划衔接,尤其是动态跟踪长沙南部片区总体规划 and 城市设计方案,借鉴国内类似片区的先进案例,系统研究大托—解放垅片区的城市功能

定位、空间和用地布局、产业策划,出台《天心区大托—解放垅发展规划》,编制完成《国家医学中心(湖南)一核三圈生命健康产业发展规划》《天心大道中心轴发展规划》等专项规划,为南部融城片区发展提供有力支撑。

日均人流量最高峰突破110万人次,五一商圈每天都经历着人流物流“大流动”,其平安建设工作一直牵动着省市领导的心。

如何既守好“半城烟火”,又护住“岁月静好”?  
答案是:建设新时代人民城市,不仅需要“铁脚板”,还需要“大数据”,以“智慧”提升城市治理精度。

“打造‘国际型、品质型、媒介型、智慧型、安全型’全国顶流的五一商圈。”周志军围绕“五一商圈消费生态优化提升”深入调研,全面提升安全运行软硬件设施,升级构建了“1+2+3+N”的智慧化能力支撑体系(建优建强1个前置指挥中心、2大通讯能力系统、3套应用场景平台、N个快速响应模型)。“铁脚板”和“大数据”双重加持下的五一商圈,顺利通过了一次又一次节日高峰考验。

“依托黄兴南路步行街网红经济、夜间经济等新业态蓬勃发展的优势,打造长沙市‘新消费创新创业示范街’。”随着天心区激发创新创业三年行动计划出台,一个更有“烟火气”、更受年轻人喜爱的五一商圈,将以“创新创业引领地标”的形象焕新升级。

天心,既有强大的战略定力,又有强劲的创新活力。经过多次大调研、大讨论、大碰撞,天心人找准了自己的创新路径,喊出“干出一个新天心”的响亮口号。  
干出一个“三量齐升、领跑三湘、更具实力”的新天心;  
干出一个“三产协同、百业兴旺、更具潜力”的新天心;  
干出一个“宜居宜业、精致精美、更具魅力”的新天心;  
干出一个“全域创新、全面开放、更具活力”的新天心;  
干出一个“雄心壮志、雄风乍起、更具魄力”的新天心!

推进“三区建设”、提升“三大功能”、发展“三大产业”、打造“三大高地”、筑牢“三大基础”,全力确保到2035年全区GDP突破3500亿元,建成区面积扩展到110平方公里,人口规模突破135万……  
问潮,风从南来。  
风清气正,风生水起,风起云涌。天心,正置身于大时代的“风口”!

### 观潮:城市尚南

如果有人问长沙最潮的城区是哪一个,相信答案会惊人地一致。  
“这很天心!”当人们谈起潮文化、潮牌、潮场景的时候,总是会这么说。是的,网红长沙,红在天心。一个“潮”字,天心当仁不让。  
当一座城区成为一个形容词时,它已超越实体上升为一种精神、气质和风范。

天心的“潮”,是愉悦人心的文化范。  
一条小巷,通往宋朝张栻的书院。

这是海拔仅有70米的妙高峰下一个寻常的巷陌,冬日暖阳,照耀了千年。在这里,张浚张栻父子创立的城南书院,如今变身湖南第一师范学院,依旧书声琅琅。

张栻,就是从这里出发,走到了岳麓山,主教岳麓书院。  
书院古井旁两棵百年石榴树悄然绽放新枝。这是见证了青年毛泽东洗冷水浴的两棵树木,2023年被纳入“国家级古树名木”。巷子往深走百米处,一户僻静的民居,挂着“天一美术馆”的牌子。虽是普通民宅,走进却如殿堂之高,高人雅士,胜友如云,一场场高规格的书画展在这里展出,愉悦了一个个平凡的日子。

这只是天心区一个寻常的角落,却也是天心人文精神回归的一个缩影。  
这里青山城郭依旧,古城烟火繁华。漫步街头,随处可见复古的指向标签——想你的风吹到了长沙。这里面其实暗藏着建设者的很多小心思:在咖香弥漫的古巷,与家人亲友随意溜达;在冬雪飞舞的时节,与故交知己围炉煮茶;在茶香四溢的阁楼上,与三两友人静静聆听一曲古琴……文化的浪漫氤氲,让每一个生活在此处,路过这里的人们,无论身处什么样的生活境遇中,都能平分诗意,都能感受到文化动人的力量。

从城南书院到天心阁,不过两三公里的路程,两地自古文脉相连。  
天心阁的草隙间,至今留存一块“城南书院”的石碑。乾隆年间,因长沙城到岳麓书院“中隔湘江,稍遇风涛,士子即畏涉不前”。湖南巡抚杨锡绂寻得都正街都司衙门空署一所,将其改建成书院,将岳麓学子迁移至湘江东岸的城内就读,因该书院在城之南隅,便沿用了张浚张栻父子创办的“城南书院”名,这个学堂办了80余年后,迁回妙高峰城南书院。

“四面云山皆入眼,万家烟火总关心”,一副名联,道尽天心阁的恢宏气势与民本情怀,也因此有了“湖湘文化看岳麓书院,长沙(悦乐)精神看天心阁”的说法。  
“把天心阁公园打造成长沙历史文化传承发展的新地标、湖南文化数字化战略的新样本和全国文旅消融合共生的新模式。”2024年,长沙市第三届旅游发展大会落子天心,天心阁公园亦将迎来建园百年。目前,天心阁正在紧锣密鼓地提质改造。

以天心阁得名的天心区,就是要以此为契机,让厚重的历史文化走进人们生活,走进市民心里。如何传承好中华优秀传统文化?天心区创新性地以四个“YUE”作答:  
“悦”在天心。聚焦以“悦”兴业,推出“阁下天心”文化新媒体传播品牌,从“阁下市集”“阁下游园会”到“汉服巡游灯会”,一系列文化新消费业态活动打造“近悦远来”的新消费集聚中心,“人心悦处是天心”的品牌效应不断放大。

下转封二